

# 我省加强对2200多家重点排污单位排放监管 企业须及时公开自行监测环境信息

本报讯 记者赵静报道 如何将排污单位自行监测“管起来”,让自行监测发挥作用,是当前环保工作亟待解决的问题。10月14日,记者从省生态环境厅了解到,省生态环境厅近日印发了《关于进一步做好重点排污单位自行监测及信息公开工作的通知》,以此来进一步强化重点排污单位排放监管,助力打好污染防治攻坚战。

排污单位是污染源治理的责任主体,自行监测及公开环境信息是企业应履行的社会义务之一。尽管法律已经明确了排污单位开展自行监测的法律责任,但由于目前正处于排污许可

制度改革实施期,与政府部门主导的监督性监测相比,排污单位自行监测的基础相对薄弱。目前,我省辖区范围内,涉水重点排污单位800余家,涉气重点排污单位1400余家,除了原国控重点企业自行监测开展情况相对较好外,其他排污单位自行监测及信息公开工作开展情况并不理想。

重点排污单位要如何履行义务?按照要求,排污单位要规范制定监测方案,加快安装自动监测设备,尽快与生态环境部门联网,并保证监测设备正常运行;规范保存监测档案,保证各原始记录内容完整、准确并有相关

人员签字,至少保存三年备查;发现污染物排放超标要及时查找原因,采取有效措施降低污染物排放浓度,确保达标排放,同时向生态环境部门报告;规范自行监测信息公开,在获得监测数据次日将相关信息录入“辽宁省重点排污单位自行监测信息发布平台”,每年1月底前编制完成上年度自行监测情况报告,报送生态环境部门并同步上传至信息发布平台。

各市生态环境部门如何加强监管?通知要求,各市生态环境部门要每月对排污单位自行监测方案的制定和执行情况进行抽查;定期对监测数据进

行比对分析,发现数据异常要及时查找原因,锁定问题,依法依规处理。对拒不开展自行监测,不按要求公开监测信息,存在弄虚作假行为或未按要求进行整改及整改不到位的,要按照有关规定严肃处理。存在涉嫌通过篡改、伪造自行监测数据等弄虚作假行为,企图逃避监管违法排放污染物的,移送公安机关处理;涉嫌犯罪的,依法追究刑事责任。”

“我们下一步还将强化调度考核,定期调度,不定期抽查各市排污单位自行监测及信息公开情况,并对各市进行打分考核,定期通报,接受社会监督。”省生态环境厅有关负责人表示。

## ■ 热点 SHIDIAN



## 王永玲义务建工作室关爱阿尔茨海默病患者

本报记者 张继驰

2015年,王永玲和营口市博爱社会工作服务中心的志愿者开始对走失老人进行救援。4年里,王永玲帮助寻找走失老人300余人。

王永玲十几年前通过一个QQ群接触公益活动,她组织的“营口爱心志愿者联盟”成为当地最有影响力的民间公益团队之一。退休以后,王永玲当起全职志愿者,在民政部注册公益组织营口市博爱社会工作服务中心。多年的扶危助困志愿服务经历让她觉得,面对阿尔茨海默

病患者群体,“防”比“找”的意义更大。今年6月27日,她负责的东北地区首家阿尔茨海默病义务辅助治疗工作室在营口市南湖小区的一栋居民楼里启动。

在王永玲的治疗工作室,记者看到,正接受干预的张洁(化名)突然停下手中的“游戏”。“不行,女儿快放学了,我要回家给她做饭。”她已经80多岁了,女儿就站在她的身边。咫尺不相认,对女儿打击巨大。

在阿尔茨海默病辅助治疗工作室里,

辅助干预方式有回忆干预、音乐干预、沙盘干预等。志愿者的工作是让这些老人通过种种干预,身心得到放松,在温馨快乐的氛围中达到消解焦虑的效果,每次训练一个半小时到两个小时。

对张洁的一次干预进行到尾声时,王永玲突然指着张洁的老伴儿问了一句,“他是谁?”“老伴儿啊。”多年无法相认的老伴儿听了一怔,眼眶红了。

让王永玲最感到欣慰的是,营口市博爱社会工作服务中心去年寻找走失老人的数量下降了50%,几年的付出终于见到了成果。他们共免费发放防走失黄手环、防走失定位贴2万余份。每年开展阿尔茨海默病相关讲座20场以上,一对一入户辅导50余人次。

像一条残酷的鸿沟,阿尔茨海默病横亘在最亲近的人之间,尽管有守护,却难以达成沟通与理解。“阿尔茨海默病就像一个橡皮擦,会无情地擦掉一个人的所有记忆,但我想通过我们的努力让它擦得慢些,再慢些……”王永玲说。

## 东北首家百年气象站陈列馆本月开放

本报讯 记者从省气象局获悉,东北首家百年气象站陈列馆——营口百年气象站陈列馆将于10月下旬正式开放。这个气象站陈列馆,是在始建于1904年的营口气象站旧址基础上修缮而成,旨在建成集宣教、科普、休闲为一体的多功能文化区,有效保护气象遗产。

2017年5月17日,我国呼和浩特、长春、营口气象站以及香港天文台,在世界气象组织执行理事会第69次届会上被世界气象组织认定为全球

首批百年气象站。在我国内地,营口气象站建站分别比长春、呼和浩特早了4年和10年。

此次建设开放的营口百年气象站陈列馆,本着“修旧如旧、恢复原貌”的原则,对营口气象站旧址进行了修缮屋面工程,恢复建筑地下通风夹层,复原坍塌塔楼,更换门窗、内外墙罩面、木楼梯、地面及吊顶,供暖工程,围墙工程等。

今年6月,世界气象组织在瑞士日内瓦向最新一批获认定的23个百

年气象站颁发证书,其中包括中国的武汉、大连和沈阳3个气象站。至此,加上上海徐家汇观象台,我国已有8个气象站被认定为全球百年气象站。而我省境内有3个百年气象站,是国内百年气象站最多的省份。

据介绍,世界气象组织建立了百年气象站认证机制,推动确认百年气象站活动,是在联合国气候变化框架公约下履行其责任,提升了该类站点国际性价值。世界气象组织认为,保护包括百年气象站在内

的长期观测站是政府责任,保护的是不可替代的气候遗产,是满足当代和子孙后代对长期高质量气候记录的需求。

目前,国内8个至今仍在运行的百年气象台站,见证了中国气象事业的发展乃至整个民族的兴衰巨变,为人类保留了一份长期、高质量的气候遗产。而营口百年气象站陈列馆,利用其旧址修缮改造,旨在向公众传承这份遗产。

马东雷 本报记者 胡海林

## 奋力书写中华民族新史诗

近年来全国文艺产品创作生产的最新成果,描绘出新时代的精神图谱——

入选作品中,既有《换了人间》《必由之路》《信仰者》等对国家历史进程的艺术化展现,又有《小岗新传》《小小微信群》《那座城这家人》等对基层生活的生动抒写,既有《我们都是一追梦人》《点赞新时代》《我不是药神》等广受群众欢迎的口碑之作,又有《流浪地球》《王贵与李香香》等创新作品类型的突破之作,更有像《十八洞村》《海边春秋》《港珠澳大桥》等一系列反映党的十八大以来历史性变革的现实题材作品。这些作品从不同角度讲述了精彩纷呈的中国故事,彰显了昂扬向上的中国精神。

文艺是铸造灵魂的工程,文艺工作者是灵魂的工程师。广大文艺工作者高扬社会主义核心价值观的旗帜,努力把社会主义核心价值观生动活泼、活灵活现地体现在文艺创作之中。

2018年,著名作曲家王黎光赴贵

州采风,有一个故事强烈吸引了他,这就是“天眼”工程总工程师南仁东的事迹;“喀斯特的山山水水、黔南的乡音乡情,与‘天眼’之光相辉映,形成了巨大的冲击力,扑面而来地碰撞着我的内心世界,进而也激发和释放了我的艺术创作能力,《心远天高》作曲过程一气呵成。”

“艺术家从自我生活的灵性,到文化碰撞的灵气,最终上升到国家时代的灵魂,从小我到大我,方能实现‘弘扬民族精神和时代精神’。”王黎光说。

中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉,是涵养社会主义核心价值观的重要源泉。广大文艺工作者坚守中华文化立场,传承中华文明基因,展现中华审美风范,使文艺创作不仅有当代生活的底蕴,而且有文化传统的血脉。

从《记住乡愁》《我在故宫修文物》《国家宝藏》《如果国宝会说话》等一批弘扬优秀传统文化的电视节目品牌广受欢迎,京剧《廉吏于成龙》、昆曲青春

## 沈阳多部门联合整治食品安全问题 重点取缔违法黑工厂黑作坊

本报讯 记者陶阳报道 10月14日,记者从沈阳市食安办获悉,沈阳市市场监督管理、教育、农业农村、公安四部门开展整治食品安全问题联合行动。截至目前,联合整治行动共检查各类食品生产经营企业1753家次,责令整改832起,查处各类食品生产经营违法违规行为70件,破获9起食品领域案件,涉案金额达1000余万元。

此次联合行动包括四个专项整治,其中,在食品生产经营环节,沈阳市将坚决取缔黑工厂、黑作坊、黑窝点,重点整治未取得食品

生产经营许可从事食品生产经营活动,超范围超限量使用食品添加剂,收购、加工、经营病死畜禽,生产经营山寨食品,网络餐饮服务提供者标注虚假信息等问题。

关系百姓日常生活最多的是农产品质量安全问题,此次沈阳市重点解决豇豆、韭菜、芹菜等蔬菜生产过程中违法使用禁限用农药,蛋禽养殖过程中违规使用未批准在产鸡蛋使用的药物,海参、河蟹等水产品养殖中违法使用禁用兽药,基层农产品质量安全监管队伍对农产品药残问题执法不严等问题。

## 大连治理非法改装“百吨王”货车

本报讯 记者吕丽报道 记者10月14日获悉,大连市交警部门在全省率先打响了“百吨王”中重型货车整治攻坚战。截至目前,共查处中重型货车违法515辆,约谈相关运输企业12家,现已强制拆除改装型大货车38辆。

据介绍,一些运输企业和车主,为多拉获利,故意将原有车辆的车厢加长、车厢板加高,甚至改变车辆性能增加承载弹簧板数量,从而使车辆多拉载货物,加上车辆本身重量,总重量达到100吨以上。“百吨王”货车严重超限超载,

给公路、桥梁结构带来灾难性破坏,严重影响道路交通安全。

大连市此次治理以围城清查和精准打击相结合,主要清除在全市登记注册及在大连市辖区行驶的非法改装“百吨王”货运车辆,整治时间突出白天和夜间24小时无缝对接,整治区域突出省干道和县乡公路全面清查,整治点位突出货运场站、港口码头、沙石料场、建筑工地等,重点打击涉农地区中重型载货汽车、低速载货汽车严重超载、非法拼装改装、涉牌涉证、超速和野蛮驾驶等违法行为。

## 我省首部城市文化主题旅游演出亮相丹东

本报讯 记者王卢莎报道 10月11日晚,我省首部城市文化主题旅游演出节目《丹东印象——丹东记忆》在丹东市文化宫首次亮相。

《丹东印象——丹东记忆》是辽宁地质工程职业学院结合丹东独特的历史文化资源,由该校大学生创业孵化企业力邀国内顶级实

景演出制作团队,投资近3000万元打造的辽宁省第一部城市文化主题旅游演出节目。《丹东印象——丹东记忆》以一位华侨小女孩带着丹东非遗项目单鼓返乡寻祖为线索,通过舞台实景与动画影像技术等多种形式交融,同时融入朝鲜族花甲礼等丹东国家级非遗项目,讲述丹东故事,展示丹东形象。

## 九只被救黑熊落户本溪动植物园

本报讯 记者张海浪报道 10月12日,9只被救黑熊运抵本溪动植物园。这批黑熊是北京一个动物慈善放生小组发现的,他们用一年多的时间劝说位于吉林地处偏远的熊场放生黑熊。但解救的黑熊如何安置?如果放生野外,以前做过效果也不好,这个小组经过

仔细考察,最终选定了本溪动植物园和另一家动物园作为黑熊的新家,将黑熊无偿赠送。

本溪动植物园获得这一资格后,积极做好充分准备,笼舍宽敞温暖,分室内室外两个部分,并办理了动物运输手续。目前,这批黑熊的饮食和睡眠情况较为正常。

## 晚年研琴乐无穷



5年前,一个偶然机会,从朝阳县教育局退休的陈庭江被深沉美妙的古琴声深深吸引。为了制作一把心仪的古琴,如今80岁的陈庭江经过5年的不断钻研,成功制作出了40张古琴。

陈庭江说,研一张琴,要有上百

道工序,从定式、挖槽、上漆、试音、擦漆到上弦,至少一年半的时间。“研琴是一种修行。在研琴过程中,虽然枯燥乏味,但投入其中会乐趣无穷。”陈庭江说,接下来他还要把研琴技艺传授给家乡孩子。

本报特约记者 仇一军 摄

2019年5月,在达·芬奇逝世500周年纪念的日子里,吴为山的雕塑《超越时空的对话——达·芬奇与齐白石》被意大利艺术研究院收藏,成为继亨利·摩尔、罗丹等雕塑大师之后的首位中国雕塑家作品。

意大利艺术研究院雕塑院院长安东尼奥·第·托马佐说,我们看到艺术家超越地理和文化的界限,对人类历史意义的一种追求与探索,以及由此而来的对人类共同命运的思考。

各美其美,美人之美,美美与共,天下大同。看上去是关于美的创造,其后面是文化交融、文明互鉴,这是中国艺术家的理想,也是中国艺术在当代发展中应有的理想。

习近平总书记指出,中国不乏史诗般的实践,关键要有创作史诗的雄心。

抬望眼,新时代史诗般的实践,必将催生史诗性巨作。

记者 周 玮 史竞男 王思北  
新华社北京10月14日电